PAU Codigo: 36

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

MATEMATICAS APLICADAS AS CIENCIAS SOCIAIS II

(Responder s6 aos exercicios dunha das opciéons. Puntuacion maxima dos exercicios de cada opcién: exercicio 1 = 3
puntos, exercicio 2 = 3 puntos, exercicio 3 = 2 puntos, exercicio 4 = 2 puntos)

OPCION A

1) Decidimos investir unha cantidade de 15000 euros en bolsa, comprando accions de tres entidades A, B e C.
Investimos en A o dobre que en B e en C xuntas. Transcorrido un ano, as acciéns da entidade A revalorizaronse un
3%, as de B un 4% e as de C perderon un 2% e, como consecuencia, obtivemos un beneficio de 380 euros. Determina
canto investimos en cada unha das entidades.

2) A ganancia producida por unha maquina que durou 6 anos estimase pola funcién f(x)=ax> +bx?>, 0< x<6.

(f(x) representa a ganancia (en miles de euros) aos x anos de funcionamento, a e b son constantes)

(a) Determina o valor de a e b, se se sabe que a funcion f(x) ten un punto de inflexiéon no punto (2, 32).

(b) Sea=-2e b =12, calcula 0 ano no que a maquina produciu a maior ganancia, ¢,cal foi o valor da devandita
ganancia? Para estes valores, representa a grafica da funcién f(x) en [0, 6].

3) Tratase contra unha determinada enfermidade ao 40% das arbores dunha parcela. Sabese que enferman o 5% das
arbores tratadas e o0 30% das non tratadas contra a enfermidade.

(a) Calcula a probabilidade de que non enferme unha arbore calquera da parcela.

(b) Supofiamos que un 80% das arbores non estdn enfermas e que na parcela hai 625 arbores, jcal é a
probabilidade de que mais de 475 arbores desta parcela non estean enfermas?

4) Suponse que o numero de telespectadores (en millons) dun programa semanal de television, aproximase a unha
distribucién normal, con desviacion tipica de 0°5 (milléns). A direccién do programa afirma que a media semanal de
telespectadores que ven o citado programa é de, polo menos, 7 milléns. Para contrastar tal afirmacion, obsérvase unha
mostra de 10 semanas, obténdose unha media semanal de 6'54 milléns de telespectadores.

(a) Utilizando a mostra dada, calcula un intervalo do 95% de confianza para a media semanal de telespectadores
dese programa.

(b) Formula un test para contrastar que a media semanal de telespectadores que ven o programa € a que afirma a
direccion, fronte a alternativa de que € menor, ¢4 cal é a conclusién & que se chega, cun nivel de significacion do 5%?

OPCION B

1) Consideremos o seguinte sistema de inecuacions x>1, y>x, x+y <10, 3y—-2x<10.

(a) Representa graficamente a rexién factible e calcula os seus vértices.
(b) ¢En que punto ou puntos desa rexion alcanza os valores maximo e minimo a funcionf(x,y)=2x—-2y +77?

2) Nun ambito controlado, o tamafio dunha poboacion de aves, P(f) (en centos), axustase a funcion
t?—8t+50, 0<t<10

P(t)= , onde t é o tempo transcorrido en anos.
95 - @ t>10

(a) ¢A partir de que ano crecera a poboacion P(t)? ¢ Nalgun ano a poboacién é minima?
(b) Determina o valor ao que tende a poboacién de aves co paso do tempo.
(c) Calcula o intervalo de tempo no que a poboacioén se mantén entre 5000 e 7500 aves.

3) O 40% dos aspirantes a un posto de traballo superou unha determinada proba de seleccion. Terminan sendo
contratados o 80% dos aspirantes que superan esa proba e 0 5% dos que non a superan.

(a) Calcula a porcentaxe de aspirantes ao posto de traballo que terminan sendo contratados.

(b) Se un aspirante non é contratado, ¢ cal é a probabilidade de que superase a proba de seleccién?

4) Realizase unha enquisa para determinar a intencion de voto ao partido politico MLM. Dos 2000 entrevistados, 600
din que votaran ao MLM.

(a) Calcula un intervalo do 95% de confianza para a proporcién de futuros votantes a favor dese partido.

(b) Unha informacion publicada por certa prensa afirma que “a intencién de voto para ese partido é de, polo
menos, o 33%”. Formula un test para contrastar a devandita afirmacioén fronte a que a proporcion de futuros votantes é
inferior, tal como parece prognosticar a enquisa. ¢ A que conclusion se chega, cun nivel de significacion do 1%
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OPCION A

1) (a) Determina a matriz X sabendo que X '-B'=A+B, sendoA:[ (1) 1 ] B:( -1 1 J B'a matriz trasposta

de Be X' a matriz inversa de X.

(b) Dada A =( a ? ] calcula, se o hai, algun valor de “a” para o que se verifique que A? sexa a matriz identidade.
a

2) A cantidade de auga (en centos de litros) que chega a unha depuradora para o seu procesado ao longo de certo dia,
vén estimada pola funcién C(t)=—2t> + 75t — 600t + 2000, 0<t<24, onde t é o tempo en horas transcorrido a partir

das 0:00 horas.
(a) Determina en que periodos se produce un aumento e unha diminucién da cantidade de auga.
(b) Calcula a cantidade maxima e minima de auga.
(c) Calcula o punto de inflexion e representa a grafica da funcién C(f), 0 < t < 24.

3) Sabese que en certa poboacion de persoas de 18 ou mais anos, o 60% esta en contra da eutanasia.

(a) Realizase unha enquisa a unha mostra aleatoria de 150 persoas desa poboacion, ¢ cal é a probabilidade de
que mais da mitade se manifeste en contra da eutanasia?

(b) Se nesa poboacion o 68% son maiores de 65 anos e o 75% deles estd en contra da eutanasia, ¢que
porcentaxe dos que tefien entre 18 e 65 anos esta en contra da eutanasia?

4) O tempo de espera para a realizacién de certa proba médica nun hospital segue unha distribucién normal con
desviacion tipica de 5 dias. A xerencia afirma que “o tempo medio de espera para a realizacion da devandita proba é
como maximo de 20 dias”. Para contrastar esa afirmaciéon tomouse unha mostra aleatoria de 100 pacientes que
precisaban facerse a proba, resultando que o tempo medio de espera foi de 21 dias.

(a) Formula un test para contrastar a hipétese que afirma a xerencia fronte a que o tempo medio foi superior.
¢A que conclusién se chega cun nivel de significacion do 5%? ;Chegariase @ mesma conclusiéon cun nivel de
significacion do 1%7?

(b) Explica, no contexto do problema, en que consisten os erros de tipo | e de tipo Il.

OPCION B
1) Considérase a funcion f(x,y)= x+ 2y suxeita as restricions: x+y <9; y—x<5; 2y>4-x; 0<x<6; y>0
(a) Representa a rexion R do plano determinada polo conxunto de restricions e calcula os seus vértices.
(b) Calcula os puntos de R onde a funcion alcanza os seus valores maximo e minimo. Calcula eses valores.
(c) Responde ao apartado anterior se se elimina a restricion y = 0 do anterior conxunto de restriciéns.
2) Nunha empresa a relacion entre a producion x (expresada en miles de toneladas) e o custo medio de fabricacion

C(x) (expresado en miles de euros) é do tipo C(x)=2+ x+%, 1<x<10.

(a) Calcula a cantidade de produciéon que minimiza o custo medio de fabricacién e o custo medio minimo.

(b) Calcula a cantidade de producién que maximiza o custo medio de fabricacion e o custo medio maximo.

(c) Se non desexan superar os 12 mil euros de custo medio de fabricacién ;entre que valores debera estar
comprendida a producion?

3) A probabilidade de obter rendibilidade positiva no prazo dun ano cun fondo de investimento recentemente
constituido é 0°4. Se no primeiro ano se obtivo rendibilidade positiva, a probabilidade de obtela no segundo ano é 0°6.
A probabilidade de non obter rendibilidade positiva nin no primeiro nin no segundo ano & 0°48.

(a) ¢Que probabilidade hai de obter rendibilidade positiva no segundo ano?

(b) Calcula a probabilidade de obter rendibilidade positiva nalgin dos dous anos.

4) (a) Quérese estimar a porcentaxe de espafiois que, tendo dereito a voto, non votaran nas préximas eleccions ao
Parlamento Europeo. ¢ Cal debe ser o tamafio da mostra para garantir unha marxe de erro non superior ao 2'5% cun
nivel do 95% de confianza?

(b) Seleccidénase unha mostra aleatoria de 1540 espaniois con dereito a voto e deles 693 aseguran que non votaran
nas préoximas eleccions ao Parlamento Europeo. Calcula un intervalo do 95% de confianza para a porcentaxe de
espafiois con dereito a voto que non votaran nas citadas eleccidons. ;Que erro maximo se esta a cometer nesta
estimaciéon?



Criterios de Avaliacion 7 Correccion

CONVOCATORIA DE XUNO

OPCION A
EXERCICIO 1 (3 puntos)

—  Formular o sistema: 1°50 puntos.
—  Resolucion: 1750 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 1°25 puntos:
—  Chegar a formular o sistema de duas ecuaciéns coas duas incognitas “a” e “b”: 0°75 puntos.
— Resolver o sistema, obtendo “a” e “b”: 0°50 puntos.
(b) 1°75 puntos:
—  Por calcular os puntos criticos: 0°25 puntos.
—  Por determinar o maximo: 0°25 puntos.
—  Comprobar que é maximo absoluto: 0°25 puntos.
—  Polo valor da ganancia maxima: 0°25 puntos.
Por reflexar na grafica o punto de inflexion: 0°25 puntos.
Representacion grafica: 0°50 puntos.

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 0°75 puntos:
—  Expresar o teorema das probabilidades totais e identificar cada unha das probabilidades da férmula anterior:
0°50 puntos.
— Resultado final: 0°25 puntos.
(b) 1°25 puntos:
—  Formular a probabilidade pedida: 0°25 puntos.
— Paso da binomial a normal: 0°50 puntos.
—  Correccion de medio punto: 0°25 puntos.
—  Tipificacion e resultado: 0°25 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
—  Expresion do intervalo de confianza: 0°25 puntos.
—  Calcular numéricamente os extremos do intervalo: 0°50 puntos.
— Responder a pregunta no contexto do problema: 0°25 puntos.
(b) 1 punto:
—  Especificar as hipéteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
—  Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
— Avaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.
—  Conclusion: 0°25 puntos.

OPCION B
EXERCICIO 1 (3 puntos)

(a) 2 puntos:
—  Vértices da rexion factible: 1 punto.
—  Representacion grafica da rexion factible: 1 punto (por debuxar as rectas e a rexion do plano limitada por elas
e os catro vértices).
(b) 1 punto:
—  Puntos da rexion nos que a funcién obxectivo alcanza o valor maximo: 0°75 puntos.
—  Punto da rexién no que alcanza o valor minimo: 0°25 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 1°25 puntos:
—  Determinar a primeira derivada en cada un dos anacos da funciéon: 0°75 puntos.
— Responder a pregunta: ano a partir do que crece a poboacion: 0°25 puntos.
— Ano no que a poboacion é minima: 025 puntos.



(b) 0°75 puntos:

—  Calcular o limite da funcién: 0°50 puntos.

—  Por determinar o valor ao que tende a poboacion de aves co paso do tempo: 0°25 puntos.
(c) 1 punto:

—  Solucién no primeiro anaco: 0°50 puntos.

—  Solucién no segundo anaco: 0°50 puntos.

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 1 punto:
—  Aplicar o teorema das probabilidades totais: 0°50 puntos.
—  Calculos e resultado final: 0°50 puntos.
(b) 1 punto:
—  Formulacién da probabilidade pedida: 0°25 puntos.
—  Expresion da probabilidade condicionada anterior: 025 puntos.
—  Caélculos e resultado final: 0°50 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
—  Expresioén do intervalo de confianza: 0°25 puntos.
—  Calcular numéricamente os extremos do intervalo: 0°50 puntos.
— Responder a pregunta no contexto do problema: 0°25 puntos.
(b) 1 punto:
—  Especificar as hipoteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
—  Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
— Avaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.
—  Conclusion: 0725 puntos.

CONVOCATORIA DE SETEMBRO
OPCION A
EXERCICIO 1 (3 puntos)

(a) 2 puntos:
—  Despexar a matriz X: 0°50 puntos.
—  Calcular a suma das matrices A e B: 0°25 puntos.
—  Calcular a matriz inversa de A+B: 0°75 puntos.
—  Obter a matriz X: 0°50 puntos.
(b) 1 punto:
—  Calcular a matriz A% 0°25 puntos.
—  Formular a igualdade pedida: 0°25 puntos.
—  Resolver para calcular o valor de a: 0°50 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 175 puntos:
—  Determinar a primeira derivada: 0°25 puntos.
—  Calcular os puntos criticos:0°25 puntos.
—  Determinar os intervalos de crecemento e de decrecemento: 0°75 puntos.
—  Determinar os periodos de tempo pedidos: 0°50 puntos.
(b) 0°50 puntos:
—  Cantidade maxima e minima de auga: 0°25 puntos por cada unha delas.
(c) 0°75 puntos:
—  Calcular o punto de inflexién: 0°25 puntos.
— Representacion gréfica da funcion: 0°50 puntos.

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 125 puntos:
—  Formular a probabilidade pedida: 0°25 puntos.
—  Paso da binomial @ normal: 0°50 puntos.
—  Correccion de medio punto: 0°25 puntos.
—  Tipificacion e resultado final: 0°25 puntos.
(b) 0°75 puntos:
— Resolver, ben coa definicion da probabilidade condicionada ou co cadro de continxencia ou coa arbore: 0°75
puntos.



EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1’50 puntos:
—  Especificar as hipoteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
Avaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.
—  Conclusién para o nivel de significacion do 5%: 025 puntos.
— Rexiodn critica e conclusion para o nivel do 1%: 0°50 puntos.
(b) 0°50 puntos:
—  Explicar, no contexto do problema, en que consisten os erros de tipo | e de tipo Il: 0°25 puntos por cada un
deles.

OPCION B
EXERCICIO 1 (3 puntos)

(a) 1'5 puntos:
—  Veértices da rexion factible: 1 punto (0°50 puntos polos catro que intersecan aos eixes de coordenadas mais
0°50 puntos polos outros dous).
—  Representacion grafica da rexion factible: 0°50 puntos (por debuxar as rectas e a rexion do plano limitada por
elas e os correspondentes vértices).
(b) 0°75 puntos:
—  Punto da rexion no que a funcién obxectivo alcanza o valor maximo e valor maximo: 0°25 puntos.
—  Puntos da rexién nos que alcanza o valor minimo e valor minimo: 0°50 puntos.
(c) 0°75 puntos:
— Sinalar a nova rexion factible co novo vértice: 0°25 puntos.
—  Punto da nova rexién no que a funcién obxectivo alcanza o valor maximo: 0°25 puntos.
—  Puntos da nova rexion nos que alcanza o valor minimo: 0°25 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 1°50 puntos:
—  Determinar a primeira derivada: 0°25 puntos.
Calcular os puntos criticos: 025 puntos.
Xustificar que € un punto minimo: 0°25 puntos.
Cantidade de producién que minimiza o custo medio: 0°25 puntos.
—  Valor minimo da funcién: 0°25 puntos.
—  Polo custo medio minimo: 0°25 puntos.
(b) 0°50 puntos:
—  Cantidade que maximiza o custo medio de fabricacion: 0°25 puntos.
—  Custo medio maximo: 0°25 puntos.
(c) 1 punto:
— Resolver a inecuacién: 0°75 puntos.
— Responder entre que valores estara comprendida a producion: 0°25 puntos.

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 125 puntos:
—  Calcular a probabilidade de obter rendibilidade positiva no primeiro e no segundo ano: 0°50 puntos.
— Obter a probabilidade pedida, utiizando ou o cadro de continxecia, ou a arbore e o teorema das
probabilidades totais: 0°75 puntos.
(b) 0°75 puntos:
—  Formular a probabilidade pedida: 0°25 puntos.
—  Expresién da probabilidade da unién anterior: 0°25 puntos.
—  Calculos e resultado final: 0°25 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
—  Formulacion: 0°25 puntos.
—  Calculo de n: 0°50 puntos.
—  Expresién do valor (e valores) enteiro de n: 0°25 puntos
(b) 1 punto:
—  Expresion do intervalo de confianza: 0°25 puntos.
—  Calcular numéricamente os extremos do intervalo: 0°50 puntos.
—  Erro maximo que se esta a cometer nesta estimacién: 0°25 puntos.



Exemplos de resposta /- Soluciéns

CONVOCATORIA DE XUNO
O/A alumno/a debe responder s6 aos exercicios dunha das duas opcions (A ou B)
OPCION A

Exercicio 1. (A puntuacion maxima deste exercicio € 3 puntos)

X+ y+2z=15000 x+y+z=15000
— Formular o sistema {x=2(y +2) & {x-2y-2z=0 1°50 puntos.
3 4 2 3x+4y -2z =38000

—X+—y—-—-2z=380
100 100" 100

sendo x a cantidade investida na entidade A, y a cantidade investida na B e z na C (0°50 puntos por cada unha das
tres ecuacions)

— Resolucién (por calquera método) x = 10000, y = 3000, z = 2000.

“Investimos 10000 euros na entidade A 0°50 puntos, 3000 na entidade B 0°50 puntos e 2000 na entidade C” 0°50
puntos.

Exercicio 2. (A puntuacion maxima deste exercicio é 3 puntos)

A ganancia producida por unha maquina estimase pola funcién f(x)= ax® +bx?, 0sx< 6 (f(x) representa a ganancia (en
miles de euros) aos x anos de funcionamento, a e b son constantes)

(a) 1725 puntos: Determina o valor de “a” e “b”, se se sabe que a funcién ten un punto de inflexion no punto (2,32)

— Determinar a primeira e segunda derivada: f’(x)=3ax? + 2bx; f”(x) = 6ax+2b 0°25 puntos.

— Pola condicién de punto de inflexién no punto x = 2: f7(2)=0 < 12a+2b=0 0°25 puntos.

— Pola condicion de que f(x) pasa polo punto (2, 32) f(2)=32 < 8a+4b =32 0°25 puntos.

— Resolver o sistema {2{” b=0 obtendo o valor a = -2 0°25 puntos e b = 12 0°25 puntos.
a+

(b) 1775 puntos: Calcula o ano no que a maquina produciu a maior ganancia, ¢cal foi o valor da devandita ganancia?
Representa a grafica da funcién f(x) en [0, 6]

— Polos puntos criticos: f’(x)=—6x2+24x; f(x)=0 & x(24 - 6x) =0=x=0y x=40"25 puntos.

— Determinar o maximo: f”(x)=-12x+24, f”(0)=24>0; f"(4)=-24 <0 0°25 puntos, deducindose que en x = 4 a
funciéon presenta un maximo e é absoluto xa que f(0) =0 e f(6) = 0 0°25 puntos, é dicir, “no cuarto ano de
funcionamento a maquina produce a ganancia maxima”.

— “A ganancia maxima ascendeu a 64000 euros” 0°25 puntos.

— Representacion grafica da funcion 0°50 puntos., reflexando o punto de inflexién: 0°25 puntos.

Recuperando a informacion que tifiamos sobre f(x), os puntos de corte co eixe x son (0, 0) e (6, 0). No punto (4, 64) hai
un maximo, no punto (0, 0) un minimo e no enunciado din que o punto (2, 32) € un punto de inflexién, o que
reflexaremos na grafica, (neste exercicio restabanse 0°25 puntos se se representaba unha parabola)

70
60
50
40
30

20

ganancia (en miles de euros)

10

anos de funcionamento

Exercicio 3. (A puntuacion maxima deste exercicio é 2 puntos)

Tratase contra unha determinada enfermidade ao 40% das arbores dunha parcela. Enferman o 5% das arbores
tratadas e o 30% das non tratadas

(a) 0°75 puntos: Calcula a probabilidade de que non enferme unha arbora calquera da parcela

— Definimos os sucesos, E: unha arbore enferma, T: unha arbore se trata contra a enfermidade. Os datos que nos dan

son: P(T)=0'40, P(E/T)=0'05, P(E/T)=030



— Utilizar o teorema das probabilidades totais e sustituir os valores de cada probabilidade na férmula anterior:
P(E)=P(TP(EIT)+P(T)P(E/T)=04-095+06-07 =08 (0°50 puntos por identificar cada unha das probabilidades
na férmula anterior+ 0°25 puntos por chegar ao resultado final).

Se se fai o0 diagrama de arbore, puntiase 0°25 puntos mais 0°50 puntos se se aplica ben a férmula das probabilidades
totais e se chega ao resultado final. Se se fai por medio de taboas, puntlase esta con 0°50 puntos mais 0°25 puntos

polo resultado final. oos _— =
T 7_— o i 0’95 _
E 2 18 20 ) £
E 38 42 80 o 7
40 60 100 o £

(b) 1°25 puntos: Supofiamos que un 80% das arbores non estan enfermas e que na parcela hai 625 arbores, ;cal é a
probabilidade de que mais de 475 arbores desta parcela non estean enfermas?

— Sexa a variable aleatoria binomial X = numero de arbores enfermas, en mostras de 625 arbores.
X ~B(n=625,p=08).

— Formular a probabilidade pedida: P(X >475) 0°25 puntos.

— Paso da binomial & normal: X ~B(n=625,p=08)= X’ ~ N(u =np=500,0 =np(1-p) = 10) (Pasamos da variable
X discreta a variable X’ continua) 0°50 puntos.

— Correccion de medio punto: P(X >475)=P(X’>4755) 0°25 puntos.

— Tipificacion e resultado final: P(X’>4755)= P(Z 2-2'45)=079929 0°25 puntos.

Exercicio 4. (A puntuacién maxima deste exercicio € 2 puntos)
Sexa “X = numero de telespectadores (en milléns) dun programa semanal de television” X ~ N(u,o =0'5). A direccion
do programa afirma que a media semanal de telespectadores dese programa é de polo menos 7 milléns, é dicir, ©>7.

Para constrastar tal afirmacion, observase unha mostra de 10 semanas, obténdose unha media semanal de 6°54
milléns de telespectadores.

X : estatistico media mostral - X =654 (milléns de espectadores)
evaluamolo para a mostra dada

Estatistico de proba: ~N(0,1)

X-u
a/\n
(a) 1 punto. Utilizando a mostra dada, calcula un intervalo do 95% de confianza para a media semanal de
telespectadores dese programa.

— Expresion do intervalo de confianza: P[)_(— Z,2 % <p< X+ Z,2 %j =1-o 0725 puntos.

— Calcular numéricamente os extremos do intervalo 623 e 6°85 0°50 puntos

—Responder a pregunta no contexto do problema: “en base a mostra dada, estimase cun 95% de confianza, que a
media semanal de telespectadores dese programa esta entre 6.230.000 e 6.850.000 espectadores” 0°25 puntos.

(b) 1 punto. Formula un test para contrastar que a media semanal de telespectadores que ven o programa é a que
afirma a direccién, fronte & alternativa de que é menor, ;cal é a conclusiéon & que se chega, cun nivel de significacion
do 5%

Hy:uz7

0°25 puntos.
Hytu<7

— Especificar as hipotesis nula e alternativa:{

‘u~N(0a1) Zgy=-279 05 = —17645 o

oa O

0 yen , . R ito Hy (u<7 A H >7)
— Establecer a rexion critica: (-co,-1'645) 0°25 puntos. exetto th (=7 cepto Ho (1=

— Estatistico de proba:

_6%-7_ 9 o025 puntos.

05/410

— Decision: z,, =-2'9 € (—~,—1645) = Rexeito H,. Cos datos desta mostra e con risco de equivocarnos dun 5%,

— Avaliar o estatistico de proba, “baixo a hipotese H, certa”, para a mostra dada: z,,

concluiriamos que a media semanal de telespectadores é menor de 7 milléns, é dicir, non é a que afirma a direccion do
programa 0°25 puntos. (0 ultimo risco de equivocarnos, ante esta afirmacion, é o valor-P = P(Z<-2'9) = 0°0019, é dicir,
aproximadamente dun 0°19%, sendo polo tanto o test significativo, xa que o risco de equivocarnos non € do 5% de
partida, senon moito mais baixo: dun 0°19%).

OPCION B

Exercicio 1. (A puntuacién maxima deste exercicio € 3 puntos)

Sexa o seguinte sistema de inecuacions: x=1, y=2x, x+y<10, 3y—2x<10

(a) 2 puntos: Representa graficamente a rexién factible e calcula os seus vértices.

— Vértices da rexién factible 1 punto, polos vértices: A (1, 1); B (1, 4); C (4, 6); D (5, 5) 0°25 puntos por cada un deles.
— Representacion grafica da rexion factible 1 punto:



(0, 10)

©,1053) L]

(-5,0) 0 (10, 0) X
3y—2x=10 y=x x=1 x+y =10

(b) 1 punto: Punto ou puntos desa rexién onde alcanza os valores maximo e minimo a funcién f(x,y)=2x-2y +7

— A funcion alcanza o minimo no punto B (1, 4) 0°25 puntos.

— A funcién alcanza o maximo nos puntos A (1, 1) 0°25 puntos, D (5, 5) 0°25 puntos e nos infinitos puntos do
segmento AD 0°25 puntos.

Exercicio 2. (A puntuacion maxima deste exercicio € 3 puntos)
Sexa P(t) o tamafo dunha poboacién de aves (en centos) nun entorno controlado

t?-8t+50, 0<t<10

P(t) =
95—2—f0, t>10

(a) 1725 puntos: ;A partir de que ano crecera a poboacion P(t)? ;Nalgtin ano a poboacién é minima?

— No intervalo (0, 10), P’(t)=2t-8 0°25 puntos. No (10, +), P’(t)= Zt? 0°50 puntos.

- En (0, 10), P(t)=2t-8>0<t>4; en (10, +=) P’(t)>0 paratodot , é dicir, a poboacion P(t) crece sempre no
intervalo (10, +) “A partir do cuarto ano crece a poboacién de aves 0°25 puntos.

— No (0, 10), P”(t)=2> 0. Polo tanto, “a poboacién é minima no cuarto ano” (t = 4) 0°25 puntos.

(b) 0°75 puntos: Determina o valor ao que tende a poboacién de aves co paso do tempo

t—+4oo t—+oo

— Teremos que calcular o limite da funcion P(f): lim P(t)= lim (95 —2—"?()) =95 0750 puntos.

— “A poboacién tende a 9500 aves co paso do tempo” 0°25 puntos.

(c) 1 punto: Calcula o intervalo de tempo no que a poboacion se mantén entre 5000 e 7500 aves

— Habera que buscar o tempo t para o que se verifica 50 < P(f) < 75

— Primeiro buscamos o anaco que corresponde a cada desigualdade, e como para t = 0 P(0) = 50 e para t = 10 P(10) =
70, temos que no primeiro anaco:

comot=>0

[0, 10]: P(t)=50 < t* — 8t +50 250 = t(t —8) > 0 i
t-82>20=1>8 0°50 puntos

e no segundo (10, +oo): P(1)<75 & 95—2—?0 <75= 2_?0 >20=1t<12'5 0°50 puntos
Enton, “dende o oitavo ano ata o doce e medio, mantense a poboacién entre 5000 e 7500 aves”
100 Ainda que non se pide a grafica da funcion,
poderiase trazar, xa que axuda a escoller as

90
o // desigualdades nos anacos correspondentes da

funcion.

70

60

P(t)

50

40

30

20

10

0
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Exercicio 3. (A puntuacion maxima deste exercicio & 2 puntos)

O 40% dos aspirantes a un posto de traballo superou unha determinada proba de seleccion. Terminan sendo
contratados 0 80% dos aspirantes que superan esa proba e o 5% dos que non a superan.

(a) 1 punto: Calcula a porcentaxe de aspirantes ao posto de traballo que terminan sendo contratados.

Denominamos aos sucesos C: un aspirante é contratado, S: un aspirante supera a proba de seleccién. Os datos que

recollemos do enunciado son: P(S)=074; P(C/S) =078; P(C/§) =005



— Formular a probabilidade pedida: P(C) 0°25 puntos.

— Utilizar o teorema das probabilidades totais e sustituir os valores de cada probabilidade na férmula anterior:
P(C)=P(S)-P(C/S)+P(S)-P(C/S)=04-08+06-005=035 0°50 puntos.

—“0O 35% dos aspirantes terminan sendo contratados” 0°25 puntos.

(b) 1 punto: Se un aspirante non é contratado, ¢;cal é a probabilidade de que superase a proba de seleccion?

— Formular a probabilidade pedida P(S/é) 0°25 puntos.

P(SAC) P(S)-P(C/S)
P(C)  1-P(C)

M =023 0750 puntos.
065

Tamén podemos facer o exercicio construindo o diagrama de arbore, nese caso, a arbore ben feito puntuase con 0°50

puntos e os apartados (a) e (b) con 0°75 puntos cada un deles. No caso de facer cadro valérase con 1 punto, e os

apartados (a) e (b) con 0°50 puntos cada un deles.

— Expresion da probabilidade condicionada anterior P(S/C_)) = 0°25 puntos.

— Sustituir os valores de cada probabilidade e resultado final P(S/C) =

C C_: o8

S |32] 8|40 e T

S| 3]57] 60 c
35[65 | 100 c

095

Exercicio 4. (A puntuacion maxima deste exercicio & 2 puntos)

Realizase unha enquisa para determinar a intencién de voto ao partido MLM, de 2000 entrevistados, 600 din que
votaran ao MLM

Sexan “p : proporcién de votantes a favor do MLM (parametro poboacional a estimar)

P: proporcién mostral de votantes a favor do MLM,en mostras de 2000 entrevistados (estatistico mostral)

p = 600/2000 = 0°3 (estimacién puntual de p)

avaliacion de P para a mostra dada
(a) 1 punto. Calcula un intervalo do 95% de confianza para a proporcioén de futuros votantes a favor dese partido.

— Expresion do intervalo de confianza: P P- Za/m’@ <p< I5+za/2,’@ =1-0 0'25 puntos.
A L,

— Calcular numéricamente os extremos do intervalo, avaliando para a mostra dada os estatisticos L1 e L,, de forma

que, o parametro “p” decofiecido estimamolo polo seu estimador puntual cofiecido: p , resultando:

L, 03-196 03-04 =03-002=028 0725 puntos
avaliamos para a mostra dada 2000
L, 03+196 0 ek =03+002=0732 025 puntos

avaliamos para a mostra dada

— Responder a pregunta no contexto do problema, concluindo que: “en base a mostra dada, estimase cun 95% de
confianza, que a proporcion de futuros votantes do partido MLM, esté entre un 28% e un 32% (erro maximo cometido
na estimacion dun 2%) 0°25 puntos.

(b) 1 punto. Unha informacién publicada por certa prensa afirma que “a intencién de voto para ese partido é de, polo
menos, o 33%”. Formula un test para contrastar a devandita informacioén fronte a que a proporcioén de futuros votantes
é inferior, tal como parece prognosticar a enquisa. ;A que conclusion se chega cun nivel de significacion do 1%7?

— Especificar as hipoteses nula e alternativa:

H,:p=20733 |
0725 puntos.
H,:p<033
. P-p
— Estatistico de proba: —————~ N(0,1)
p(1-p)
n Rexeito H, (p <0"33) Acepto Hy (p >0733)

—Establecer a rexion critica: z.,, = 2'33, (—,-2'33) 0"25 puntos.

— Avaliar o estatistico de proba, “baixo H, certa”, para a mostra dada: z, = _03-033 =-2'85 0725 puntos.
f0’33 -0'67
2000

— Decision: z,, =-2'85 € (~,~2'33) = Rexeito H,. Cun risco de equivocarnos do 1%, concluiriamos que a proporcion
de futuros votantes ao MLM é menor do 33% que afirma a informacioén publicada pola prensa 0°25 puntos. (o ultimo
risco de equivocarnos, ante esta afirmacién, € o valor-P = P(Z < -2"85) = 0°0022, ¢ dicir, dun 022%, sendo polo tanto o

test significativo).



CONVOCATORIA DE SETEMBRO
O/A alumno/a debe responder sé aos exercicios dunha das duas opcions (A ou B)
OPCION A
Exercicio 1. (A puntuacion maxima deste exercicio é 3 puntos)

(a) 2 puntos: Determina a matriz X, sabendo que X~ '-B! = A+ B, sendo A =( (1) 11 j

(03]

Il
—
|

—
— —
N

— Despexar a matriz X: X = B! (A + B)_1 0°50 puntos.

— Calcular a suma das matrices A+B= [ 0 é ] 025 puntos.
. -1 0 1 .
— Calcular a matriz inversa (A+ B) = 0°75 puntos.
172 0

12 —1

—Determinar B'=| ~1 1 | 025 puntos, e X =
1 1 172 1

] 0725 puntos.

(b) 1 punto: Dada A:[ a0 ] calcula se o hai, algun valor de “a” para o que se verifique que A® sexa a matriz
a
identidade.
2
— Calcular a matriz A% = a 0 0°25 puntos.
a’+a 1

, , a® 0 10 | o
— Formular a igualdade pedida = 0°25 puntos.
a’+a 1 0 1

2
=1
— Formular as ecuacions a 0725 puntos.
a’+a=0

— Resolver para calcular o valor de “a”, sendo a Unica solucién posible “a = —1” 0°25 puntos.

Exercicio 2. (A puntuacion maxima deste exercicio € 3 puntos)

Sexa C(t)= —2t% + 75t2 — 600t + 2000, 0 < t < 24 a cantidade de auga (en centos de litros) que chega a unha depuradora

para o seu procesado ao longo de certo dia e t o tempo en horas transcurrido a partir das 0:00 horas.
(a) 175 puntos: Determina en que periodos se produce un aumento e unha diminucién da cantidade de auga.

— Determinar a primeira derivada C’(t) = —6t> + 150t — 600 0°25 puntos.

— Calcular os puntos criticos C’(t)=0 < t2 — 25t +100=0 = {t - 50 0°25 puntos.

— Determinar os intervalos de crecemento e de decrecemento

(0, 5) (5, 20) (20, 24)
t t=1 t=10 t=22

signode C'(H) | C'(1)<0 C'(10)>0 C'(22)<0

No intervalo (0, 5) e no (20, 24) a funcion C(t) € decrecente 0°50 puntos. No (5, 20) a funcién C(t) é crecente 0°25
puntos.

— Contestamos a pregunta do exercicio. “Producese un aumento da cantidade de auga dende as 5:00 horas ata as
20:00 horas” 0°25 puntos. Prodlcese unha diminucion dende as 0:00 horas ata as 5:00 e dende as 20:00 ata as 24:00
horas” 0°25 puntos.

(b) 0°50 puntos: Calcula a cantidade maxima e minima de auga.

— No punto t =5 a funcion C(t) presenta un minimo. C,,;, = C(5) = 625.

— No punto t = 20 a funcién C(t) presenta un maximo. C,,, = C(20) = 4000.

“Cantidade minima de auga 62.500 litros” 0°25 puntos. “Cantidade maxima de auga 400.000 litros” 0°25 puntos.

(En t = 0 C(0) = 2000 e en t = 24 C(24) = 3152. Logo os puntos 5 e 20 son minimo e maximo absoluto,
respectivamente)

(c) 0°75 puntos: Calcula o punto de inflexion e representa a grafica da funcién C(t), 0 < t < 24.

— O punto de inflexién preséntase no (12°5, 2312°5) 0°25 puntos.

— Representacion grafica da funcién 0°50 puntos.

Recuperamos toda a informacién que tiiamos sobre C(f) e representamos a sua grafica
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Exercicio 3. (A puntuaciéon maxima deste exercicio & 2 puntos)

Sabese que en certa poboacion de persoas de 18 ou mais anos, o0 60% esta en contra da eutanasia.

(a) 1°25 puntos: Realizase unha enquisa a unha mostra aleatoria de 150 persoas desa poboacién, ;cal é a
probabilidade de que mais da metade se manifeste en contra da eutanasia?

— Definimos a variable aleatoria X = nimero de persoas de 18 ou mais anos, que estan en contra da eutanasia nunha
mostra aleatoria de 150 persoas desa poboacion. X segue unha distribucion binomial, B(n = 150, p = 0,6).

— Formulamos a probabilidade pedida P(X >75)=P(X >76)0°25 puntos.

— Paso da binomial a normal X ~B(150,0,6):> X ~ N(u:np=90,0'= np(1-p) = 6) 0,50 puntos (0,25 puntos por

determinar a media e 0,25 puntos pola desviacion tipica. Cambiamos a variable X pola X' por ter que pasar dunha
variable aleatoria discreta a unha continua, e no paso seguinte facemos a correccion de medio punto pola mesma
razon).

— Correccion de medio punto P(X > 75) = P(X’ > 75,5) 0°25 puntos.

— Tipificacion e resultado final P(X’>75,5)=P(Z >-2,42)=0,9922 0°25 puntos.

(b) 0°75 puntos: Se nesa poboacion o 68% son maiores de 65 anos e o 76% deles esté en contra da eutanasia, ¢que
porcentaxe dos que tefien entre 18 e 65 anos esta en contra da eutanasia?

— Denominamos os sucesos e formulamos as probabilidades do enunciado do exercicio:

E.¢s: unha persoa desa poboacién é maior de 65 anos,

E.s_¢5: unha persoa desa poboacién tén entre 18 e 65 anos,

Ce: unha persoa desa poboacion esta en contra da eutanasia,

P(E.e5)=0,68, P(C./E,g)=0.75 P(C.)=0,60

— Calculamos o dato que nos falta e que é imprescindible para poder determinar a probabilidade pedida por calquera
dos seguintes métodos:

— P(Ce NE,g5)=P(E,g5)-P(Ce/E.e5)=0.68-0,75=0,51 0°25 puntos,

+

9

pofiemos o resultado no cadro e completamolo 0°25 puntos, e a probabildade pedida é P(CE/E18765)= 32 =0,2812
0°25 puntos.
Outro método, se utilizamos a definicion de probabilidade condicionada, Ce C
E
E 51 17 68
P(C.)-P(C.nE _ +83

P(CE/E13 65): ( E) ( £ +65) = 0,6-0,51 =0,28120°75 puntos. Eig g5 9 23 32

1-P(E.g) 1-0,68 60 40 [ 100

Por ultimo, se usamos a arbore (pola arbore 0,25 puntos):

Ce
=
E.o — Facemos uso do teorema das probabilidades totais:
y \ 0,6=0,68-0,75+ 0=32'P(CE/E13_65) 0,25 puntos.
I
2 Ce
Eioes /
\ .

— Despexamos P (CE/E18—65)

_0.09_ 0,2812 0,25 puntos.
0,32

1032

“Podemos polo tanto concluir que o 28,12% dos que tefien entre 18 e 65 anos esta en

contra da eutanasia’
Exercicio 4. (A puntuaciéon maxima deste exercicio & 2 puntos)
Sexa “X = dias de espera para a realizacion de certa proba médica nun hospital”, X ~ N(u,0 =5).
A xerencia afirma que “o tempo medio de espera para a realizacion da devandita proba € como maximo de 20 dias, é
dicir, u <20 . Para constrastar esa afirmacion, tomouse unha mostra aleatoria de 100 pacientes que precisaban facer a
proba, resultando que o tempo medio de espera foi de 21 dias.



In=100 pacientes

X : estatistico media mostral = tempo medio de espera en mostras de 100 pacientes
X = 21 dias : estimacién puntual de u

evaluacién do estatistico para a mostra dada
(a) 1°50 puntos: Formula un test para contrastar a hipétese que afirma a xerencia fronte a que o tempo medio foi
superior. ;A que conclusién se chega cun nivel de significacion do 5%7? ;Chegariase a mesma conclusién cun nivel de
significacion do 1%?

" o - |Hyius20 |
— Especificar as hipoétesis nula e alternativa: 0°25 puntos. -
H,:n>20 onve
)_(_/J § o =1'645 '7~2—
— Estatistico de proba: ~N@©,) e
0/ n Acepto H, ( p<20) Rexeito H,, (p > 20)

— Establecer a rexion critica: (1°645, +«) 0°25 puntos.
, 21-20
ob 5/\/@
— Decision:z , =2>2z_, =1645= Rexeito H,. Cos datos desta mostra e con risco de equivocarnos dun 5%,

concluiriamos que o tempo medio de espera para a realizaciéon da devandita proba foi superior a 20 dias, € dicir,
rexeitariamos o que afirma a xerencia. 0°25 puntos. (O ultimo risco de equivocarnos, ante esta afirmacion, é o valor-P
=P(Z > 2) = 00228, ¢é dicir, aproximadamente dun 2°3%).

— Para o nivel do 1%, establecer a rexion critica: (2°33, +«) 0°25 puntos.

— Avaliar o estatistico de proba, “baixo a hipétese H, certa™ =2 0°25 puntos.

— Decision: z, =2<z_, =2'33 = Acepto H,.

Non se chegaria @ mesma conclusion, xa que con risco de a0
equivocarme dun 1% non poderia rexeitar H,. To e ':2;

Non se pode concluir que o tempo medio é superior a 20 dias. ...........cccccccoieiiiiiiiiieeiiiiin, ST
Aceptaria a afirmacion da xerencia 0°25 puntos. Acepto Hy (H'<20) Rexeito H, (1t > 20)

(b) 0°50 puntos: Explica, no contexto do problema, en que consisten os erros de tipo I e de tipo Il.
- o= P(Rechazar H, /H0 certa)z P(Aceptar H, /H1 fa/sa) . O erro de tipo | consiste en rexeitar a hipétese que afirma

a xerencia, cando realmente é certa. Decidiriamos que o tempo medio de espera é superior a 20 dias cando realmente
non o é 0°25 puntos.

- fB= P(Aceptar HO/HO falsa) = P(Rechazar H, /H1 certa) .O erro de tipo Il consiste en aceptar a hipotese que afirma a

xerencia, cando realmente é falsa. Decidiriamos que o tempo medio de espera € como maximo de 20 dias, cando
realmente non o é 0°25 puntos.

OPCION B

Exercicio 1. (A puntuacién maxima deste exercicio & 3 puntos)

Sexa a funcioén f(x, y) = x + 2y suxeita as restricions: x+y<9, y—x<5, 2y24-x, 0<sx<6, y=0.

(a) 1°50 puntos: Representa a rexiéon R do plano determinada polo conxunto de restricions e calcula os seus vértices.
— Vértices da rexion factible 1 punto repartido en: A (4, 0) e B (0, 2) 0°25 puntos ;C (0, 5) e F (6, 0) 0°25 puntos; D (2,
7) 0°25 puntos e por E (6, 3) 0°25 puntos.

— Representacion grafica da rexion factible 0°50 puntos:

YA

(0,9)

(=5,0)

N6
y-x=5 x=6 |5 x+2y=4 x+ty=9

(b) 0°75 puntos: Calcula os puntos de R onde a funcién alcanza os seus valores maximo e minimo. Calcula eses
valores.

— A funcién alcanza o méaximo no vértice D (2, 7). Valor maximo = 16 0°25 puntos.

— A funcién alcanza o minimo nos vértices A (4, 0), B (0, 2) 0°25 puntos, e nos infinitos puntos do segmento AB. Valor
minimo = 4 0°25 puntos.

(c) 0°75 puntos: Responde ao apartado anterior se se elimina a restriciéon y = 0 do anterior conxunto de restricions.

— Sinalar a nova rexion factible calculando o novo vértice G (6, —1) (rexion do plano limitada polos vértices GBCDE)
0°25 puntos.

— A funcién alcanza o maximo no vértice D (2, 7). Valor maximo = 16 0°25 puntos.

— A funcién alcanza o minimo nos vértices G (6, —1), B (0, 2), e nos infinitos puntos do segmento GB. Valor minimo = 4
0°25 puntos.




Exercicio 2. (A puntuacién maxima deste exercicio é 3 puntos)
Nunha empresa a relacién entre a producion x (expresada en miles de toneladas) e o custo medio de fabricacion C(x)

(expresado en miles de euros) é do tipo C(x)=2+ x+%, 1<x<10

(a) 1°50 puntos: Calcula a cantidade de producion que minimiza o custo medio de fabricacion e o custo medio minimo.
— Determinar a primeira derivadaC’(x)=1- % 0°25 puntos.
X

— Calcular os puntos criticos C’(x)=0 < x=3 x=-3 non vélido) 0°25 puntos.

— Xustificar que en x = 3 hai un minimo, calculando C”(x)= %; C”(3)>0 0°25 puntos.
X

— Cantidade de produciéon que minimiza o custo medio: “para 3000 toneladas de producion o custo medio é minimo”
0°25 puntos.

— Valor minimo da funcion: C,,;, = C(3) = 8 0°25 puntos.

Polo custo medio minimo: “O custo minimo é 8000 euros” 0°25 puntos.

(Observar que hai que responder as preguntas do exercicio, expresandoas nas correspondentes unidades, xa que
noutro caso se acabaria restando 0°50 puntos neste apartado).

(b) 0°50 puntos: Calcula a cantidade de producién que maximiza o custo medio de fabricacion e o custo medic
maximo.

— Cantidade que maximiza o custo medio de fabricacion: C(1)=12, C(10) = 12’9 e a funcion é continua, logo “para
10.000 toneladas de producién o custo medio é maximo” 0°25 puntos.

— Custo medio maximo: “é de 12.900 euros” 0°25 puntos.

(c) 1 punto: Se non desexan superar os 12 mil euros de custo medio de fabricacién ;entre que valores debera estar
comprendida a produciéon?

— Formulamos a desigualdade, € dicir, buscamos o valor (ou valores) de x para o que se verifica:

Cx) =122+ x+g <12 025 puntos.
X

— Operamos na desigualdade anterior: x?2-10x+9<0 0725 puntos.

— Resolvemos a inecuacion: 1< x<9 0°25 puntos.

— Respondemos a pregunta do exercicio: “Para non superar os 12.000 euros de custo medio de fabricacién, a
producién ten que estar comprendida entre 1.000 e 9.000 toneladas” 0°25 puntos.

Exercicio 3. (A puntuacion maxima deste exercicio é 2 puntos)

A probabilidade de obter rendibilidade positiva no prazo dun ano cun fondo de investimento recentemente constituido &
0°4. Se no primeiro ano se obtivo rendibilidade positiva, a probabilidade de obtela no segundo ano é 0°6. A
probabilidade de non obter rendibilidade positiva nin no primeiro nin no segundo ano é 0°48.

(a) 1725 puntos: ¢;Que probabilidade hai de obter rendibilidade positiva no segundo ano?

Denominamos aos sucesos R,": obter rendibilidade positiva no primeiro ano, R,": obter rendibilidade positiva no
segundo ano.

Os datos que recollemos do enunciado son: P(R;’) =04, P(R;/Rf) =06, P(K’;’ A R’;) =048

— Se o facemos usando a taboa de continxencia, calculamos, en primeiro lugar, a probabilidade de obter rendibilidade
positiva no primeiro e no segundo ano:
P(Rr ARy )=P(Rr)-P(R; /R;)=0"4-06=024 050 puntos. B N

R, 24 16 40
Ry 12 48 60

36 64 100

+

Completamos a taboa: 0°50 puntos
— A probabilidade pedida & P(Rg) — 0'36 0°25 puntos.

— Se o facemos utilizando o teorema das probabilidades totais, primeiro temos que calcular:
P(R; "R;) o4
P(ﬁj) 0,6

P(R:)=P(R})-P(Rs /R )+P(Rr)-P(R; /R;) 025 puntos.

P(K’;/K’f)= =0,8 0°50 puntos. Logo, P(R;/K’f)= 1-0,8=0,2 0725 puntos.

P(R;) =0,4-0,6+0,6-0,2=0,36 0"25 puntos.

— Se o facemos construindo o diagrama de arbore: 0°75 puntos e chegar ao resultado pedido 0°50 puntos
(b) 0,75 puntos: Calcula a probabilidade de obter rendibilidade positiva nalgun dos dous anos.

— Formular a probabilidade pedida P(R{' U R;) 0°25 puntos.
— Expresién da probabilidade da unién: P(R; UR; | =P (R )+P(R})-P(R; nR}) 025 puntos.

— Calculos e resultado final P(R{' U R;) =0,4+0,36-0,24 =0,52 0°25 puntos.

Este exercicio pédese facer tamén utilizando as leis de Morgan.



Exercicio 4. (A puntuacién maxima deste exercicio é 2 puntos)

(a) 1 punto. Quérese estimar a porcentaxe de espafiois que, tendo dereito a voto, non votaran nas proximas eleccions
ao Parlamento Europeo. ¢;Cal debe ser o tamafio da mostra para garantir unha marxe de erro non superior ao 2,5%
cun nivel do 95% de confianza?

Sexan “p : proporcién de espafiois con dereito a voto que “non votaran” nas préximas eleccions ao Parlamento Europeo
(parametro poboacional a estimar)

P: proporcion mostral de espafiois con dereito a voto que “non votaran” nas proximas eleccions ao Parlamento
Europeo, en mostras de tamano “n” (estatistico mostral, estimador puntual de p)

-p

P
Jp(1=p)/n

I’}

caso mais desfavorable para “p”, p = 1/2, (xa que a funcion f(p) = p(1—p) se maximiza para p = 1/2).

Gy 93

O estatistico a utilizar é ~N(0,1). Como non cofiecemos unha estimacion puntual previa de “p”, tomamos o

— Formulamos a marxe de erro non superior ao 2,5%: z

/2 @ <0,025 0725 puntos.

— Substituimos na férmula: 1,96~,/1/T4 <0,025 0°25 puntos.

— Despexamos “n” n = 1536,64 0°25 puntos.

— Concluimos, coa expresion do valor (e valores) enteiro de n: “Para garantir ese erro, con ese nivel de confianza,
necesitamos mostras de 1537 ou mais espafois con dereito a voto” 0°25 puntos.

(b) 1 punto. Seleccidnase unha mostra aleatoria de 1540 espafiois con dereito a voto e deles 693 aseguran que non
votaran nas proximas eleccions ao Parlamento Europeo. Calcula un intervalo do 95% de confianza para a porcentaxe
de espariois con dereito a voto que non votaran nas citadas eleccions. ;Que erro maximo se esta a cometer nesta
estimacion?

— Expresion do intervalo de confianza: P Is—za/m/@ SpSI5+za/2,,@ =1-a0'25 puntos.— Calcular
L1 L2

numéricamente os extremos do intervalo, avaliando para a mostra dada os estatisticos L, e L,, de forma que, o

parametro “p” decofiecido estimamolo polo valor da sta estimacion puntual p = 693/1540 = 0,45

resultando: L, , 0,45 1,96«/m =0,45-0,0248 = 0,4252 025 puntos.
avaliamos para a mostra dada 1540

L, . 0,45+ 1,96,/M =0,45+0,0248 =0,4748 0°25 puntos.
avaliamos para a mostra dada 1540

“Estimase, cun 95% de confianza, que entre un 42,52% e un 47,48%, aproximadamente, de espafiois con dereito a
voto, non votaran nas proximas eleccions ao Parlamento Europeo”
— O erro maximo que se esta a cometer nesta estimacion é dun 2,48% 0725 puntos.






